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NOTAT

Gode råd og vejledning ved kontakt med borgere ved interviews mv.
· Det er vigtigt, at der skabt et tillidsfuldt forhold mellem forskeren og det personale, der arbejder i institutionen eller hjemmeplejen i Københavns Kommune. Det kan skabes ved at præsentere projektet for lederen af institutionen og evt. på et personalemøde for personalet. Skal pårørende inddrages, skal disse også orienteres. Afvej dog dette med lederen hvad der er behov og ønsker om.

· Det skal aftales med lederen, hvilke borgere der kan tænkes at ville og kan indgå i projektet. Vær inden kontakten klar over hvad det er for en målgruppe du gerne vil i kontakt med gør det gerne skriftligt, så du kan give det til lederen.

· Lederens opgave er, at spørge borgeren, om denne ønsker at deltage i undersøgelsen, efter en kort orientering om, hvad undersøgelsen går ud på. 

· Lav et brev eller en kort let forståelig præsentation (uden alt for mange fremmedord og indforståede forskerudtryk), hvor projektets formål beskrives, samt hvordan undersøgelsens resultater bliver anonymiseret, så tryghed opnås. Endvidere er det vigtigt, at borgeren får mulighed for at få resultatet formidlet efter undersøgelsen. 

· Har du brug for at tage billeder af borgeren eller i borgerens omgivelser så skal det aftales mundtligt med borgeren. Skal billederne offentliggøres (med borgeren i billedet) skal der være et skriftligt tilsagn.  

· Aftal tidspunkter med lederen eller med borgeren om, hvornår du kommer. Skriv den ned for borgeren enten i brevet borgeren får eller på et separat mødekort, hvor der også er kontaktoplysninger, hvis borgeren har brug for at aflyse eller hvis pårørende eller andre har brug for kontakt.

· Når du kommer ud og skal interviewe borgeren så skal du igen præsentere dig og gentage formålet med projektet og hvad formålet er.

· Når du kommer i borgerens hjem, er du naturligvis gæst og skal udvise respekt for borgeren. Ønsker borgeren ikke at deltage i undersøgelsen, kan denne til en hver tid trække sig ud af undersøgelsen. Dette bør der som indledning til undersøgelsen gøres opmærksomt på. På grund af borgerens alder, kan der være fysiske og psykiske funktionsnedsættelser, som eksempelvis hørenedsættelse eller svært ved at forstå, hvad der skal ske. Hav derfor tålmodighed, og gentag hellere en gang for meget end for lidt.

· Når undersøgelsen er færdig, så er det vigtigt at borgeren ved, hvad der videre skal ske og hvordan, undersøgelsen bliver brugt. Samtidig er det vigtigt at gentage, at borgeren kan melde fra, hvis de efterfølgende ikke har lyst til at deltage i undersøgelsen.
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